

УДК 342.9

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ НЕСЕНИЯ ДИСЦИПЛИНАРНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ГРАЖДАНСКИМИ СЛУЖАЩИМИ

Медведев Д.К.

кандидат юридических наук

доцент кафедры административного права

Академии МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского

Аннотация: Автор рассматривает дисциплинарную ответственность государственных гражданских служащих как вид юридической ответственности определенной категории работников, призванный обеспечить эффективную и стабильную работу исполнительных органов власти. В статье уделено внимание особенностям нормативного регулирования дисциплинарной ответственности госслужащих в ДНР.

Ключевые слова: государственный гражданский служащий, дисциплинарная ответственность, дисциплинарный проступок, служебная дисциплина.

SOME ASPECTS OF DISCIPLINARY RESPONSIBILITY BY STATE CIVIL SERVANTS

Medvedev D.K.

Annotation: The author considers the disciplinary responsibility of civil servants as a type of legal responsibility for a certain category of employees, designed to ensure the effective and stable work of the executive authorities. The article focuses on the specifics of the normative consolidation of the disciplinary responsibility of civil servants the DPR.

The key words: civil servant, disciplinary responsibility, disciplinary offense, service discipline.

Вопрос о дисциплине в сфере деятельности органов исполнительной власти, государственного управления, администрации органов местного самоуправления в настоящее время стоит достаточно остро. Дисциплинарная ответственность для государственных гражданских служащих наступает за неисполнение или ненадлежащее исполнение своих служебных обязанностей.

Традиционно под дисциплиной в государственном управлении понимается фактическое поведение государственных служащих, которое отражается в управленческих решениях и действиях, а также в служебном общении. Дисциплина по существу является важнейшим компонентом не только обеспечения системности организации деятельности органов исполнительной власти, государственного управления, администрации органов местного самоуправления, но и гарантией целостности их функционирования.

По общему мнению, служащие не вправе совершать правонарушения при исполнении своих должностных обязанностей или производить действия, которые могут подорвать авторитет государственной власти, создавать препятствия для нормальной работы государственных органов. Таким образом, соблюдение служебной дисциплины и укрепление государственной дисциплины относятся к важнейшим обязанностям государственных гражданских служащих.

Ответственность, в принципе, - достаточно обширное понятие, и включает в себя: во-первых, осознание своего долга, сформулированного в социальных нормах, и сообразное с этим поведение, во-вторых, оценку поведения и его социально значимых последствий и, в-третьих, наложение взысканий от имени государства, общественной организации, коллектива за поведение, отклоняющееся от нормы, и компенсацию ущерба, причиненного неправильным поведением [7, с. 216].

Дисциплинарная ответственность – один из видов юридической ответственности, к которой могут быть привлечены государственные гражданские служащие за неисполнение или ненадлежащее исполнение должностных обязанностей. Дисциплинарная ответственность реализуется в рамках охранительных правоотношений. Ее отличительной чертой является то, что применение к виновному государственному гражданскому служащему такого рода ответственности возможно в порядке подчиненности вышестоящим государственным органом (должностным лицом).

Дисциплинарная ответственность налагается на государственных служащих непосредственными руководителями (начальниками), которые имеют право принимать их на службу. Совершение проступка является правовым обстоятельством при привлечении к дисциплинарной ответственности.

Дисциплинарная ответственность имеет ряд преимуществ, среди которых можно назвать: простоту и оперативность применения, гибкость мер воздействия на нарушителя, а также наглядность для других служащих.

Важнейшим признаком дисциплинарной ответственности является применение дисциплинарных взысканий. Однако, дисциплинарная ответственность и дисциплинарное взыскание – понятия взаимосвязанные, но не идентичные. Хотя в обоих случаях основанием их возникновения является дисциплинарный проступок, и они предполагают наступление неблагоприятных условий для правонарушителя. Они различны по объему, моментам возникновения и порождаемым последствиям. Так, освобождение от дисциплинарной ответственности одновременно освобождает и от наложения дисциплинарного взыскания, а неприменение взыскания не всегда напрямую связано с освобождением от ответственности. Отсюда следует, что дисциплинарная ответственность – это более широкая правовая категория [2].

Дисциплинарный проступок госслужащего может причинять ущерб внешним управленческим отношениям, законным правам и интересам граждан и организаций. Государство выступает тут нанимателем и противостоит в этих отношениях госслужащему, устанавливая требования к его служебному поведению и возлагая на своих представителей обязанности по их соблюдению. Тем самым, привлечение к дисциплинарной ответственности госслужащего имеет своей целью обеспечение установленного порядка государственного управления, функционирования государственного органа.

Что касается видов дисциплинарных взысканий, то их условно можно разделить на две группы: 1) взыскания, которые имеют своей целью воздействие на государственного служащего, на его личность, и, тем самым, несут воспитательный характер без изменения служебного статуса (замечание, выговор, предупреждение о неполном служебном соответствии); 2) взыскания, ограничивающие права госслужащих или прекращающие их дальнейшее прохождение службы, т.е. изменяющие служебный статус (освобождение от занимаемой должности, увольнение).

При назначении взыскания очень важно грамотно квалифицировать тяжесть совершенного проступка, обстоятельства при которых он совершен, предшествующие поведению виновного лица, его отношение к служебным обязанностям, а также соответствие дисциплинарного взыскания дисциплинарному проступку. Только так можно соблюсти принцип объективности наказания.

Отметим сразу, что в действующем Законе ДНР «О государственной гражданской службе» мы наблюдаем отсутствие видовых объектов дисциплинарных проступков. Закон выделяет лишь родовый объект посягательств – неисполнение или ненадлежащее исполнение гражданским служащим по его вине, возложенных на него должностных обязанностей. А по общей практике административного и уголовного права привлечь к ответственности можно именно за видовые правонарушения.

Для того, чтобы грамотно применять дисциплинарные взыскания, указанные в ст. 61 Закона ДНР «О государственной гражданской службе» (замечание, выговор, предупреждение о неполном служебном соответствии, увольнение с гражданской службы) лицу, уполномоченному вести дисциплинарное производство необходимо иметь четкое представление о самом дисциплинарном проступке.

Без перечня должностных обязанностей государственного гражданского служащего нельзя определить, совершил ли он именно дисциплинарный проступок. Перечень должностных обязанностей гражданского служащего, за неисполнение или ненадлежащее исполнение которых назначается дисциплинарное взыскание, должен быть изложен в должностном регламенте. Требования к составлению должностного регламента госслужащего обозначены в ст. 51 Закона ДНР «О государственной гражданской службе».

Как показывает практика применения должностных регламентов, одним из часто встречающихся недостатков данной категории документов является неполное и/или неточное определение обязанностей, прав и ответственности гражданских служащих, а также их взаимосвязей, что ведет к неопределенности и несогласованности указанных элементов должностного статуса служащего. Очень важно в регламентах четко и в правовом отношении квалифицировано формулировать подраздел регламента, касающейся ответственности конкретного должностного лица.

Добавим к этому, что проступки государственных служащих достаточно часто имеют признаки как дисциплинарной, так и административной ответственности [6]. Причиной этому служит определение административной ответственности должностных лиц, данное в КоАП (ст. 14): «должностные лица подлежат административной ответственности за несоблюдение установленных правил в сфере охраны порядка управления, государственного и общественного порядка, природы, здоровья населения и других правил, обеспечение выполнения которых входит в их

служебные обязанности» [3]. По различным основаниям за одно деяние может самостоятельно применяться и дисциплинарная, и административная ответственность.

Избежать «удвоения» ответственности можно, если выбор вида ответственности будет производиться в зависимости от вида нарушенных общественных отношений. Так, нам видится, что в случае нарушения отношений внутри организации (государственного органа) должна наступать дисциплинарная ответственность, а если проступок причиняет вред отношениям внешнего характера, нарушает права и законные интересы граждан и организаций, должна наступать административная ответственность.

Учитывая все вышеизложенное, можно предположить, что при применении мер дисциплинарной ответственности к государственным гражданским служащим в ДНР могут возникнуть определенные трудности, связанные с тем, что в настоящее время нет специального закона о дисциплинарной ответственности. Устранение имеющихся в законодательстве о государственной гражданской службе пробелов в сфере привлечения к дисциплинарной ответственности за совершение служащими дисциплинарных проступков будет способствовать повышению эффективности функционирования всего государственного аппарата.

Список литературы:

1. Административное право: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / С.Н. Братановский, А.А. Мамедов – М.: ЮНИТИ, 2016. – 543с.
2. Добробаба М.Б. Проблема определения правовой природы дисциплинарных правоотношений в служебном праве // Административное право и процесс. 2012. N 5. С. 18-20.
3. Кодекс Украины об административных правонарушениях, введенный в действие Постановлением Верховного Совета Украинской ССР от 17.12.1984 г. №8074-10, с изменениями и дополнениями, вступившими в силу от 16.11.2013 г. (основание – Закон Украины 693-VII от 16.11.2013 г.) / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/80731-10/ed20131214>.
4. О государственной гражданской службе: Закон Донецкой Народной Республики от 16.01.2020 № 91-ПНС / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://old.dnr-online.ru/wp-content/uploads/2020/01/Zakon_DNR.
5. О системе государственной службы Донецкой Народной Республики: Закон Донецкой Народной Республики от 24.04.2015 № 32-ПНС / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://old.dnr-online.ru/wp-content/uploads/2015/04/Zakon_DNR.
6. Пресняков М.В., Чаннов С.Е. Дисциплинарная ответственность гражданских служащих: проблемы нормативной определенности и справедливой дифференциации // Трудовое право. 2009. N 8. С. 19-27.
7. Советское административное право / под ред. П.Т. Василенкова. М.: Юрид. лит., 1990. 576 с.